新质生产力背景下长江引航调度系统优化思考

倪武平

(长江引航中心张家港引航站,江苏张家港 215633)

摘 要:船舶引航与调派工作存在着密不可分的关系,引航任务的有效实施离不开引航调度,科学合理的引航调度不仅 可以提高船舶的周转效率,还可以保证船舶的引航安全。近年来,国家提出要大力发展新质生产力,强化劳动者、劳动 生产资料以及劳动对象的组合提质升级、长江引航调度系统组成范围较广、由调度员、引航员、电子系统、引航船舶以 及船舶代理、港口方等多个对象因素组成,长江引航调派工作可利用当前发展新质生产力的有利契机对调度系统所含要 素进行优化整合升级,进一步提升长航引航调度系统的先进性,提升调派水平,降低调度员劳动强度,更好地为长江航 运高质量发展贡献引航力量。

关键词:船舶引航;引航调度;调度系统;整合优化

中图分类号: U675.98 文章编号: 1006-7973 (2025) 05-0124-03 文献标识码: A

新质生产力是习近平总书记 2023 年 9 月份在黑龙 江省考察期间所提出的,此后多次在会议报道中提及, 并写进2024年政府工作报告,其核心是通过创新、优质, 打造先进生产力。船舶引航是一项系统工程, 涉及计划 接收、调派、执行等环节要素,如何在新质生产力背景 下提升引航调派效率是本文研究的重点。

引航调度一直以来也是航运学者、专家重点关注的 问题, 王惠来[1]、苏鹏鹏[2] 及韩光[3] 等人结合工作实际

对引航调度系统设计提出相应的思考。倪武平[4]根据长 江引航实际情况,对引航调度员的能力素质提出意见建 议。马爽 [5] 针对深圳港实际情况,对深圳引航站调度员 素质提升提出有效措施。可见, 涉及船舶引航调度的研 究,相关学者都集中在调度员或者引航调度电子系统上, 将两者联系起来进行系统研究的相对较少, 为此本文将 紧扣船舶引航调派这一关键环节,针对引航调度系统所 涉及的各种要素进行系统分析,利用创新思维、系统观

的监督管理,确保材料符合相关标准。同时应加强对操 作过程中各个环节的监督管理, 防止施工过程中出现质 量问题。

- (2) 沉箱在预制过程中, 应对原材料、混凝土配 合比、施工工艺以及养护等环节进行严格控制,并加强 对原材料质量的检验工作,确保其符合相关标准。同时 应加强混凝土施工过程中的各项操作控制,提高混凝土 的质量水平。沉箱预制完成后应及时进行养护工作,以 保证其强度达到要求。养护过程中应加强对温度和湿度 的控制工作,并做好养护记录。此外还应做好沉箱表面 防护工作, 防止沉箱表面受到污染。
- (3)进行沉箱预制时还需对其制作过程中可能出 现的问题进行提前考虑,并采取相应的解决措施。实际 施工中应加强对施工材料质量、制作工艺以及操作过程 的控制,并严格按照相关标准进行施工。施工结束后要 及时进行检查和验收工作。此外还应加强对沉箱预制 过程中出现问题的预防工作, 并对出现问题的原因进行 深入分析和总结, 并采取相应的措施进行处理。

5 结论

综上所述,结合实际案例,探讨了航道施工沉箱预 制技术,探讨结果表明,沉箱预制施工技术是航道工程 施工的关键技术之一,此项技术的应用效果,直接关系 到航道工程施工的成败,因此,在港口航道施工操作期 间,必须结合项目的特点,采用相应的先进工艺技术, 来提升施工质量,增强航道工程的可靠性与稳定性。

参考文献:

[1] 刘德进, 杜璐, 曲俐俐. 长江深水航道整治技术研究及发展 []]. 海岸工程,2022,41(04):351-373.

[2] 马磊.港口航道施工沉箱预制技术分析[J].中国储 运,2022,(06):137-138.

[3] 秦颜杰.港口航道工程沉箱施工技术[J].运输经理世 界 ,2020,(16):143-144.

[4] 熊鸿强, 陈东. 港口航道施工沉箱预制技术分析 []]. 珠江水 运,2020,(18):67-68.

[5] 丘志洪, 何文聪. 论港口航道工程沉箱施工技术 []]. 科技创新 与应用,2020,(20):153-154.

念全面优化调度系统各要素。

1 引航调度参与人员

1.1 调度员

引航调度员是引航调度系统的直接参与人员,也是引航计划调派的执行人员,一般要具有引航经历或者航海教育背景,调度员职责主要包括与船舶代理进行沟通联系,收集、整理、确认引航计划,对上报的引航计划进行调派并对引航计划进行持续跟踪,同时要负责安排车辆接送引航员执行引航任务,突发情况下联系代理、拖轮等事宜,总体来讲调度员需要具有较强的专业素质,统筹协调、沟通联系及应急处置能力在工作中表现得至关重要。

1.2 调度系统

随着长江引航中心信息化建设的深入推进,引航调度系统得到飞速发展,如图 1 所示,引航调度系统嵌于综合管理平台中,单独为一个模块,包含引航计划、引航员管理、船舶查询等功能,引航计划功能是各站(基地)进行引航计划编排的主页面,显示所有的进出口及移泊计划,计划下方有引航员动态页面,单个船舶计划双击进入可查看引航船舶资料,引航员引航完成后可显示引航时间、夜航时间,调度员可将计划转完成,便于财务结算。船舶查询功能可查询一段时间内某站或某位引航员的引航总艘次,单个艘次点击进去还可以查询具体的船舶资料。

1.3 引航员

引航员是引航计划的执行者也是监督者,引航员可通过手机"智慧引航"实时查看引航计划,如图 2 所示。

引航员登轮后将对引航计划进行核实,如有异常将向调度员予以反馈,调度员根据实际情况对计划进行调整,引航完成后引航员通过"智慧引航"反馈工作时间、夜航时间、拖轮等信息。



图 2 "智慧引航"实时查看引航计划示意图

2 长江引航调度系统优化方案

2.1 提升智能调派水平

长江引航可利用先进的信息技术和智能化手段,对引航资源进行科学、高效地调配和管理,进而实现引航智能调派。一是通过智能算法,对引航需求进行精准预测分析,同时强化大数据的运用,不断优化调派规则,利用信息化实现引航计划预排,可有效提高引航服务的质量和效率,降低调度员工作强度。但长江引航计划的编排较为复杂,实现无人智能调派是一个长期且复杂的工程,短期内可在引航任务较少的站点进行试点试验。二是提升系统数据分析功能,长江引航履行着服务港口发展的重要职责,但缺乏相应的效益评估,进行效益评估时却缺少相应的数据支撑,为此可优化计划申请流程,详细填写引航船舶装卸的货物种类及数量,是否涉及服务国家战略等事宜,从而有助于引航人员的调度安排以





图 1 电脑端调度系统示意图

及后续的经济分析、课题研究等工作。

2.2 提升系统元素间联动水平

电子调度系统主要包括调度员所使用的电脑端以 及引航员所使用的手机端, 当前两端口之间联动水平较 低,未来可借助信息化手段提升系统元素间的联动水 平。例如引航员可以通过手机端一键发送确定船舶交接 时间、车辆接送地点、时间等功能, 调度员在电脑端接 收到信息后可直接予以反馈、确认,可以减少或者无需 使用电话、微信等手段报告信息,本文仅列举一例,类 似的功能可以在使用过程中不断完善、丰富。

2.3 提升便携端便利功能

近年来, "指尖引航"在长江引航得到迅猛发展, 但还可以在便携端根据引航员需求进一步完善功能,提 升引航工作的便利性。一是优化引航员动态信息获取, 引航员可通过手机端进行休假或者公差申请,相关负责 人进行审批,通过审批的则根据申请先后可直接显示在 调度系统的状态里, 无需调度员进行手动录入, 同样结 束休假的人员会自动跳转到"本港待命"。二是整合手 机端相关软件,将智慧引航 APP 与助航软件、车辆动 态跟踪软件进行整合,形成一个软件查船、查车与助航 的功能,避免相互切换的不便。

2.4 提升港口资源集约利用

随着智能港口、智慧口岸的发展建设, 诸如 CCTV、智能平台等港口智慧资源迅猛发展, 引航作为 保障口岸发展、港口正常运转的重要参与单位, 应考虑 在建设的过程中对引航留有端口(部分已在实施),后 续可接入引航调度系统中,方便调度人员直接掌握船舶 情况信息,便于科学调度。

3 提高调度相关人员的职业素质

3.1 提高调度员综合素质

信息化的迅猛发展对调度员的综合素质提出更高 要求, 一是要熟练掌握信息技术, 能够熟练运用调度系 统,并且统筹使用好港口等各方面的信息化资源。二是 具备较强的信息化思维,持续完善既有调度信息化系统, 不断增加与行业发展相契合的功能,不断服务一线引航。 三是加强调度从业人员基本素质的提升,诸如统筹协调、 细致耐心、吃苦耐劳等,通过开设相关培训、组织集中 学习及考试等方式督促调度员基本素质的提升。

3.2 提高引航员综合素质

随着长江引航信息化的持续发展, 引航员与调度员

之间的联系愈发强烈, 不再是以前调派与执行的简单关 系。一是引航员可以强化移动端与固定端系统之间的联 系,总结日常使用需求,不断优化完善。二是引航员可 以结合日常工作, 进一步优化完善调派方案, 化繁为简, 为后续自动调派奠定基础。

3.3 提高相关人员综合素质

参与引航调派的系统外部人员也较多,本文从提升 服务质量的角度出发,对系统外部人员提出建议。一是船 舶代理工作人员,要熟练掌握与之配套的申报系统,不断 反馈使用建议,以方便升级完善,同时要强化货物种类、 数量、用途等信息报送的准确性。二是港口人员要强化"共 建、共享"的思想,在智慧港口建设过程中,为引航留好 CCTV 等信息化端口,以便提供更优质的服务。

4 结束语

船舶引航随着信息化、智能化的发展在诸多方面得 到发展进步,引航调派作为船舶引航这一系统工程的关 键环节,尤其是在新质生产力这一大的背景下,更应该 得到重视发展。为此,本文将电子调度系统(电脑端与 移动端)与相关人员结合起来进行分析,建议电子调度 系统未来应提升智能调派水平、升级优化便携端,加强 系统元素间联动以及集约利用港口资源等。同时,本文 建议提升调度员、引航员以及系统外相关人员职业素质, 以期提高涉及引航调度的人力资源水平。总体而言,本 文结合新质生产力的发展背景,结合长江引航自身调派 特点,为长江引航调度系统优化提出相应的意见及建议, 对引航生产及安全有一定的帮助作用。

参考文献:

[1] 王惠来. 厦门港引航船舶信息可视化平台在引航调度中的应 用[]]. 珠江水运,2022,(19):99-101.

[2] 苏鹏鹏. 大连港引航调度优化研究 [D]. 大连海事大学,2021.

[3] 韩光.船舶引航调度系统设计[]].中国水运(下半 月),2020,20(05):37-38.

[4] 倪武平. 长江引航调度人员的素质浅析 [J]. 中国水 运,2018,(09):62-63.

[5] 马爽. 浅谈引航调度工作人员的素质要求 [[]. 港口经 济,2017,(07):58-60.